

По прочтении сей просьбы г. секретарем доложено, что она была передана Советом Общества на предварительное рассмотрение IV Отделения и что ныне г. председателем этого отделения действительным статским советником Лобачевским дан отзыв, что Отделение, зная г. Шаберта за искусного и опытного механика, находит предложение его весьма полезным, а для Общества выгодным. По обсуждении дела Общество *постановило*: вполне сознавая нужды края в земледельческих машинах и все неудобства и дороговизну выписки их из Москвы, Общество весьма бы желало открыть механическое заведение в Казани, но не имея свободных денежных сумм позволяет себе обратиться к содействию Департамента сельского хозяйства, постоянно заботящегося о развитии заведений для приготовления земледельческих орудий.

Записки императорского Казанского экономического общества, год второй, ч. 1, кн. 4, апрель 1855, Казань 1855, отд. I, стр. 54—56.

586

**Официальное письмо Н. И. Лобачевского в Совет Московского университета с выражением благодарности за избрание почетным членом Университета**

30 мая 1855

В Совет императорского Московского университета

При отношении Совета Московского университета 25-го прошедшего апреля, я имел честь получить серебряную медаль, выбитую в память юбилея Московского университета 12 января сего года, а равно по одному экземпляру изданных к этому дню сочинений и диплом на звание почетного члена в Московском университете, с покорнейшей благодарностью за столь высокою оказанную мне почесть, я прошу покорнейше Совет уведомить меня о всяком случае, где содействием моим могу быть Московскому университету полезным.

Помощник попечителя

Казанского учебного округа.

ЦГАТ, Ф. 92, стол 2, 1855 г., № 142, л. 2. Отпуск.

587

**Письмо Н. И. Лобачевского министру народного просвещения А. С. Норову**

25 сентября 1855

Ваше высокопревосходительство,

Милостивый государь

Авраам Сергеевич!

Тяжкая болезнь, ныне удручающая меня после сорокалетней слишком службы, на которой я не щадил ни трудов, ни здоровья для пользы моего Отечества, вынуждают меня обратиться к Вашему высокопревосходи-

тельству с всепокорнейшею просьбою — исходатайствовать мне у его императорского величества государя императора предписываемый врачами годовой отпуск для излечения болезни и всемилостивейшее, по благосклонному представительству Вашего высокопревосходительства, на подъем и издержки денежное пособие.

Знаю, что в настоящее время такая просьба представляет большие затруднения, но приемлю смелость думать, что долголетняя служба моя по Министерству народного просвещения, продолжительные ученые труды и то обстоятельство, что в последние десять лет я не пользовался жалованием, — употребляя всю получаемую мною пенсию на содержание моего семейства и воспитание малолетних детей, от чего в настоящее время приведен в совершенную невозможность предпринять собственными средствами поездку, необходимую для моего излечения и удовлетворения сопряженных с тем издержек, — обратят милостивое внимание государя императора на затруднительное положение мое и что его императорское величество окажет мне монаршую милость свою и соизволит на мою всеподданнейшую просьбу, а постоянное благоволение государя императора к Вашему высокопревосходительству подает мне надежду на ее милостивое исполнение.

С глубочайшим почтением и совершенной преданностью имею честь быть

Милостивый государь  
Вашего высокопревосходительства  
покорнейшим слугою  
Н. Лобачевский.

ЦГИАЛ, Фонд Департамента народного просвещения, картон № 399, д. № 15774, 1827 г., лл. 1—2.

Докладная записка попечителя Казанского учебного округа В.П. Молотова о тяжелом материальном положении Н. И. Лобачевского, поданная министру народного просвещения А. С. Норову в Казани  
26 сентября 1855

Докладная записка о действительном статском советнике Лобачевском. 26 сентября 1855 года.

Помощник попечителя Казанского учебного округа, заслуженный профессор, член разных ученых обществ, действительный статский советник Лобачевский по окончании курса наук в Казанском университете со степенью магистра в 1811 году, в то же время поступил в действительную службу и, оставаясь постоянно при этом самом заведении, сначала в качестве преподавателя, потом в звании ректора и, наконец, в настоящей должности, посвятил 44 года своей служебной деятельности ученому и учебному поприщу. Бывши отличным питомцем нового Университета, он